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Kryteria oceniania odpowiedzi

Zadanie 1. (0-1)

Poprawna
Obszar standardow Opis wymagan odpowiedz
(1p.)
Wykorzystanie i tworzenie Wykorzystanie pojecia wartosci C
informacji bezwzglednej
Zadanie 2. (0-1)
Wykorzystanie Wykonanie obliczen procentowych B
1 interpretowanie reprezentacji
Zadanie 3. (0-1)
Wykorzystanie i tworzenie Roztozenie wielomianu na czynniki
informacji z zastosowaniem wytaczenia wspolnego B
czynnika poza nawias
Zadanie 4. (0-1)
Modelowanie matematyczne | Rozwiazanie uktadu rownan D
Zadanie 5. (0-1)
Wykorzystanie Rozwiazanie rownania liniowego
1 interpretowanie reprezentacji |i sprawdzenie czy rozwiazanie nalezy D
do danego przedziatu
Zadanie 6. (0-1)
Wykorzystanie Sprawdzenie, ktore z podanych liczb
1 interpretowanie reprezentacji | spetniaja nierowno$¢ i wybranie z nich B
najmniejszej
Zadanie 7. (0-1)
Wykorzystanie Zinterpretowanie rozwiazania
1 interpretowanie reprezentacji | nierownosci kwadratowej 1 liniowej na osi C
liczbowej
Zadanie 8. (0-1)
Wykorzystanie Wykorzystanie definicji logarytmu B

1 interpretowanie reprezentacji
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Zadanie 9. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Okreslenie funkcji za pomoca wzoru
1 interpretowanie wykreséw funkcji
kwadratowych

Zadanie 10. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Obliczenie miejsca zerowego funkcji
liniowej

Zadanie 11. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Zastosowanie wzory na n-ty wyraz ciagu
geometrycznego

Zadanie 12. (0-1)

Uzycie 1 tworzenie strategii

Zastosowanie wzoru na n-ty wyraz ciagu
arytmetycznego

Zadanie 13. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wyznaczenie wartosci pozostatych
funkcji tego samego kata ostrego, gdy
dana jest warto$¢ jednej z nich

Zadanie 14. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Zastosowanie prostych zwiazkéw migdzy
funkcjami trygonometrycznymi kata
ostrego

Zadanie 15. (0-1)

Uzycie i1 tworzenie strategii

Znalezienie zwiazkOw miarowych
W przestrzeni

Zadanie 16. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Skorzystanie ze zwiazkéw migdzy katem
srodkowym 1 katem wpisanym

Zadanie 17. (0-1)

Uzycie i tworzenie strategii

Znalezienie zwiazkéw miarowych
w figurach ptaskich
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Zadanie 18. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Zbadanie rownolegtosci i prostopadtosci
prostych na podstawie ich réwnan
kierunkowych

Zadanie 19. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Postuzenie si¢ rownaniem okregu
(x—a)’ +(y—b)’ =r? i sprawdzanie
czy dana prosta jest styczna

Zadanie 20. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wyznaczenie zwiazkdw miarowych
w szescianie

Zadanie 21. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wyznaczenie zwiazkdw miarowych
w brytach obrotowych

Zadanie 22. (0-1)

Modelowanie matematyczne

Zastosowanie twierdzenia znanego jako
klasyczna definicja prawdopodobienstwa
do obliczenia prawdopodobienstwa
zdarzenia

Zadanie 23. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Obliczenie $redniej arytmetycznej
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Zadanie 24. (0-2)

Wykorzystanie Rozwiazanie nierowno$ci kwadratowe;j
1 interpretowanie reprezentacji

Rozwiazanie

Rozwiazanie nieréwnos$ci kwadratowej sklada si¢ z dwoch etapow.
Pierwszy etap moze by¢ realizowany na 2 sposoby:
I sposéb rozwiazania (realizacja pierwszego etapu)
Znajdujemy pierwiastki trojmianu kwadratowego 3x” —10x +3
e obliczamy wyrdznik tego tréjmianu:

10-8 1
A=100-4-3-3=64 istad x = 06825 oraz x2:106+8:

3
albo
e stosujemy wzory Viete’a:
. 1
X +x, =3 oraz x,-x, =1 1istad x =3 oraz x, =3
albo
e podajemy je bezposrednio, np. zapisujac pierwiastki trojmianu lub postaé iloczynowa

trojmianu, lub zaznaczajac na wykresie

X, :% , X, =3 lub 3(x—%j(x—3)

lub

(o | —

I1 sposéb rozwiazania (realizacja pierwszego etapu)

Wyznaczamy posta¢ kanoniczna tréjmianu kwadratowego 3x* —10x+3 i zapisujemy
nierdwno$¢ w postaci, np.

2 2
3():—&) —ﬁso, stad 3 (x—mj —ﬁ <0
6 12 6 36

a nastepnie
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e przeksztalcamy nierd6wno$¢, tak by jej lewa strona byta zapisana w postaci
iloczynowej
1
5[, 10 3) (10,81
6 6 6 6
1
3(x—3)-(x——j£0
albo

e przeksztalcamy nierdownos$¢ do postaci rownowaznej, korzystajac z wlasno$ci wartosci
bezwzglednej

(+

2
_E] i ‘X_I_O

6

Drugi etap rozwiazania:

Podajemy zbior rozwiazan nierownosci: %S x<3 lub <%, 3> lub x e <§, 3>

Schemat oceniania

Z.dajacy OtrZyMUje .......ccecveeesseeecssneecsaneecanne 1 pkt

gdy:

e zrealizuje pierwszy etap rozwiazania i na tym poprzestanie lub blednie zapisze zbior
rozwiazan nierOwnosci, np.

albo

o obliczy lub poda pierwiastki trojmianu kwadratowego x 25, x=3 1inatym

poprzestanie lub btgdnie zapisze zbidr rozwiazan nierdownosci
zaznaczy na wykresie miejsca zerowe funkcji f(x)=3x*—-10x+3 i na tym

poprzestanie lub biednie zapisze zbior rozwigzan nierownosci

roztozy tr6jmian kwadratowy na czynniki liniowe, np. 3(x—%j-(x—3) 1 na
tym poprzestanie lub btgdnie rozwiaze nierownos¢

S% 1 na tym poprzestanie lub blednie zapisze

zapisze nierownosc¢ x—?

zb10r rozwigzan nierownosci

e realizujac pierwszy etap, popeilni btad (ale otrzyma dwa rézne pierwiastki)
1 konsekwentnie do tego rozwiaze nier6wnos¢, np.

o popelni btad rachunkowy przy obliczaniu wyrdéznika lub pierwiastkéw

trojmianu kwadratowego 1 konsekwentnie do popetnionego bledu rozwiaze
nierownos¢

. . , . _ , ol 10
btednie zapisze rownania wynikajace ze wzorow Viete’a, np.: X, +x, =——

. 10 . . . .
ix,-x,=1 lub x, +x, = ?O 1 x,-x,=—1 1konsekwentnie do popelnionego

bledu rozwiaze nierownosé
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o blednie zapisze nierownos¢, np. |x +% < e 1 konsekwentnie do popetnionego
btedu rozwiaze nieréwnosc.
Zdajacy otrzymuje 2 pkt

gdy:
) ) ) . 1
e poda zbidr rozwigzan nierownosci: <§, 3> lub x e <%, 3> lub 3 <x<3,
albo
e sporzadzi ilustracje geometryczna (o$ liczbowa, wykres) i zapisze zbior rozwiazan
. . ) 1
nierdwnosci w postaci: x > 3’ x<3

albo

e poda zbiér rozwigzan nierownos$ci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedziatow

v @—
\'4

Uwaga

Jezeli zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki trojmianu x, =§ 1 x,=3 1 zapisze np.

Xe <—§, 3> , popetniajac tym samym btad przy przepisywaniu jednego z pierwiastkow, to za

takie rozwigzanie otrzymuje 2 punkty.

Zadania 25. (0-2)

Rozumowanie i argumentacja | Uzasadnienie zalezno$ci arytmetycznej z zastosowaniem
wzoréw skroconego mnozenia

I sposob rozwiazania

Poniewaz a+b =1, wigc (a +b)2 =1, czyli

a’+2ab+b’ =1.

Poniewaz a” +b*> =7, wiec 2ab+7 =1. Stad mamy, ze ab=-3 i a’h* = (ab)2 =9.

Stosujac wzory skroconego mnozenia, zapisujemy wyrazenie a'+b*=31 w postaci:

<a2 +b° )2 ~2a’h* =31 czyli 7° —2-9 =31 co nalezalo uzasadni¢.

II sposob rozwiazania

Przeksztatlcamy tez¢ w sposob rownowazny:

at+b* =31
(a2+b2)2—2a2b2:31
49-24°b* =31

a’b* =9.
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Korzystajac z zatozen a” +b> =7 i a+b=1, otrzymujemy 2ab+7=1.
Stad ab =-3. Zatem a’h* =9, co koniczy dowdd.

Schemat oceniania I i II sposobu rozwiazania

Z/dAJACY OLIZYINUJE cueeeeuneeeessreecssaeecssneecssnnecssseesssessssssessssesssssesssssessssssssssssssssssssssasssssnssssssssss 1 pkt
gdy:
e korzystajac z zalozen obliczy, ze ab =-3 1 na tym poprzestanie lub dalej popetnia
btedy
albo

e przeksztalci teze w sposob rownowazny do postaci a’h* =9 ina tym poprzestanie lub
dalej popetnia biedy

Z.daJACY OLTZYIMUJE c.ucereeereiisueiseicsaecsnessancssessssnsssnssssssssasssssssssssssssssasssssssssssssssssssssassssasssss 2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

111 sposob rozwiazania

Tak jak w sposobie I obliczamy, ze ab=-3.
Korzystamy ze wzoru dwumianowego Newtona:

(a+b)4 =a*+4a’b+6a’b’ +4ab’ +b* = a* +4ab(a2 +bz)+6(czb)2 +b* =
=a'+b* +4(-3)-7+6-(-3) =a* +b* ~84+54=a" +b* 30
Stad a* +b* =31.

Schemat oceniania III sposobu rozwiazania

Z/dAJACY OLTZYINUJE ceeereerrrcrsuricssarecsssnesssssesssssesssssosssssossssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 1 pkt
gdy
e poda lub obliczy wartos¢ wyrazenia ab =-3 1na tym poprzestanie lub dalej popetni
btedy
albo
e wykorzysta WwzOr dwumianowy Newtona 1 zapisze np.

(a+b)4 =q* +4ab(a2 +b2)+6(ab)2 +b*.

Z.daJACY OLTZYIMUJE c.ueeereeerercsueisnccssecsnesssncssessssnsssessssesssassssssssasssssssssssssssssasssssssssssssssssasssses 2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

IV sposob rozwiazania

Rozwiazujemy uktad réwnan, wyznaczajac a 1 b:
{aZ +b* =7

stad:
a+b=
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1-V13 a_1+\/B

a:
2 2
lub
b_1+\/B b_l—x/ﬁ
2 2
2 2
Uktad réwnan 14 t2° =7
a+b=1

mozemy rozwiazaé¢ jednym z podanych sposobow.

I sposob
Podstawiamy b =1—a do réwnania a’ +b*> =7, stad otrzymujemy réwnanie

a’+ (1 - a)2 =7, ktore jest rownowazne rownaniu 2a° —2a—6=0, czyli

a-a-3=0.
Obliczamy A =13 oraz

a_l—\/E a_1+\/B

2 lub 2
b_1+\/ﬁ b_l—x/ﬁ
2 2
I spos6b

1 1
Oznaczamy: a =—+x, b=5—x.

NE
2

S5
w

Wtedy a” +b° :%+2x2 =7, stad 2x° =§, czyli x’ =$,wiqc x=

» X =—
Stad otrzymujemy:
L1 J13 L J13
2 2
lub
b 1+413 b 1-13
2 2
11 sposob
Obliczamy ab = -3 tak jak w I sposobie rozwigzania. Mamy zatem uktad rownan:
a+b=1
ab=-3
Stad otrzymujemy:

a_l—\/E a_1+\/B

2
Iub
_1+\/E
2 2

b
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Obliczamy a* +b*, korzystajac ze wzoru (c+d)' +(c—d)' =2¢* +12¢%d* + 2d*:

TN S
2

2

{3847

2 2 2 2

:2.@4Hz.(g.[g]:z.(gj:
1 13 169:&:

=—+3 —+— 31
8 4 8 8

Uwaga
Zdajacy moze takze obliczy¢:

§ (1@] [an =(1+2m+13]2 :(WWT F@J )
4

2 2 4 2

494143 +13_0+1413 31473 _(1—@}4 31-7413
2 2

4 4 2

oraz

o[ {5 (e )]

2 2 4 4 2

4

_49-14V13 413 _02-14V13 _31-7V13 o, (14413 ) 3147V13
4 4 2 2 2

Zatema4+b4=31+;\/ﬁ+31_;\/g=31.

Schemat oceniania IV sposobu rozwiazania

Z/dAJACY OLTZYINUJE cueeeerreeeessurecssaeecssnnecsssnecssnesssssesssssesssssessssesssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 1 pkt

~J13 1+13 1+13 1-J13
2 2 2

lub a, = 5 lub b, = lub b, =

gdy obliczy jedna z wartosci a, = !
1 na tym poprzestanie lub dalej popeini btedy
Z/dAJACY OLTZYINUJE «eeeeervercssurrsssaressssressssressssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

Uwaga

Jezeli zdajacy obliczy jedng z wartoSci aq, =

1-413 14413 1+413
2 2 ’

lub a, , lub b = 5

lub bz=1_‘/B

1 uzasadni tezg tylko dla tej jednej wartos$ci, to otrzymuje 2 punkty.
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Zadanie 26. (0-2)

Wykorzystanie i tworzenie Odczytanie z wykresu funkcji: zbioru warto$ci oraz
informac;ji maksymalnego przedziatu, w ktorym funkcja maleje

Rozwiazanie
Odczytujemy z wykresu zbior wartosci funkcji: (=2, 3) .

Zapisujemy przedzial maksymalnej dlugo$ci, w ktorym funkcja jest malejaca: <—2, 2> :

Schemat oceniania

7.dajacy OtrZymuje......ccecerescneeescneecsnnessnnnes 1 pkt
gdy:

e zapisze zbidr warto$ci funkcji 1 : <—2, 3> 1 na tym poprzestanie
albo

e zapisze zbior wartosci funkcji f: <—2, 3> 1 blednie zapisze przedzial maksymalne;j

dhugosci, w ktoérym ta funkcja jest malejaca
albo

e zapisze przedziat maksymalnej dtugosci, w ktérym funkcja f* jest malejaca: <—2, 2>
1 na tym poprzestanie
albo
e zapisze przedzial maksymalnej dlugosci, w ktorym funkcja f jest malejaca, np.:

<—2, 2> 1 blednie zapisze zbior wartosci funkcji f .

Zdajacy otrzymuje.......ceeeeeceseecsseecsaeesnncenne 2 pkt

gdy zapisze zbidr warto$ci funkcji f': <—2, 3> oraz przedzial maksymalnej dtugosci,

w ktorym funkcja f* jest malejaca: <—2, 2> .

Uwagi

1. Zdajacy moze zapisa¢ przedziat maksymalnej dlugosci, w ktorym funkcja fjest malejaca,
w postaci —2<x<2 lub xe(-2,2), lub xe(-2,2), lub xe(-2,2), lub xe(-2,2).
Zdajacy moze zapisac¢ zbior wartosci funkcji f, w postaci —2< y <3 lub x e <—2,3>.

3. Zdajacy moze zapisa¢ przedziat maksymalnej dlugosci, w ktorym funkcja fjest malejaca,
w postaci (~2,0)(0,2).

4. Nie akceptujemy, jezeli zdajacy zapisze przedzial maksymalnej dlugosci, w ktorym
funkcja f* jest malejaca, w postaci {—2,2}.
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Zadania 27. (0-2)

Modelowanie matematyczne | Zastosowanie wzorow na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego
lub wykorzystanie wtasnosci trzech kolejnych wyrazow
tego ciagu

I sposob rozwiazania

Liczby x, y, 19 w podanej kolejnosci tworza ciag arytmetyczny, stad 2y = x+19.
Zapisujemy wigc uktad rownan
2y=x+19
{x +y=38
ktérego rozwiazaniem jest x=—-11 y=9.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMMUJE uueeereeerrecsuensnecsaecssnessansssnssssnsssassssssssssssassssasssssssssssssssssnsssssssassssassssasssss 1 pkt

gdy wykorzysta wtasnosci ciagu arytmetycznego i zapisze roOwnanie np. 2y =x+19 i na tym
poprzestanie lub dalej popetnia btedy.

Z/dAJACY OLTZYINUJE «eveeerrveresraresssaressssressssresssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 2 pkt
gdy obliczy: x=-11y=9.

Uwaga
Zdajacy moze jako rozwiazanie podac ciag (—1, 9, 19) 1 wtedy rowniez otrzymuje 2 punkty.

II spos6b rozwiazania
Liczby x, y, 19 w podanej kolejno$ci tworza ciag arytmetyczny. Niech r bgdzie rdznica tego

ciagui x=a,, y=a,=a,+r,19=a,=a,+2r.
Otrzymujemy uktad rownan

a,+a +r=38

a,+2r=19
Rozwigzaniem tego uktadu jest ¢, =—1, r=10. Stad: x=q, =-1, y=a, =9.
Uwaga
Mozemy rowniez otrzymac nastepujace uktady rownan:

2a,+r=8 y=x+r

a,+19 lub {19=x+2r

=a,+r
2 x+y=8

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania

Z/dAJACY OLTZYINUJE ceeeeereeressurecssaeecssseecssseessssnessssessssssessssesssssessssssssssssssssssssssssssssasssssssssssssses 1 pkt
gdy wprowadzi oznaczenia x =qa,, y=a, =a,+r 1 zapisze rOwnanie g, +2r =19 1 na tym
poprzestanie lub dalej popetnia btedy.

Z.daJACY OIIZYIMUJE ccceeueeeersueeessnecsssneessanecsssnecssssesssssessssssssssessssssesssssssssssssssssssssssssssasssssassssas 2 pkt
gdy obliczy: x=—-11y=9.
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111 sposob rozwiazania

Wprowadzamy oznaczenia x=a,, y=a,, 19=a,.

Obliczamy:

S, =x+y+19=8+19=27.

Korzystajac ze wzoru na sumg¢ trzech poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego,

otrzymujemy 4 +19 :3=27.

Stad a, =1, zatem x=-1, y=9.
Schemat oceniania II1 sposobu rozwiazania

7.dajacy OtrZymuje......cceceressuercsssescsnsessannes 1 pkt

. . . . , .a +a .
gdy wprowadzi oznaczenia x =a,, y =a,, 19 = a, 1 zapisze rownanie - -3=27 inatym

poprzestanie lub dalej popetnia btedy.
Zdajacy otrzymuje.......ceeeeeecseeesseccsaecsnncnne 2 pkt
gdy obliczy: x=-11 y=9.

Uwaga
Jezeli zdajacy zapisze x=-1 1 y=9 bez obliczen i nie uzasadni, ze jest to jedyne
rozwiazanie, to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 28. (0-2)

Uzycie 1 tworzenie strategii Zastosowanie prostych zwiazkéw migdzy funkcjami
trygonometrycznymi kata ostrego

I sposob rozwiazania

sina  cosa

Sprowadzamy wyrazenie =2 do wspolnego mianownika i otrzymujemy

cosa sina
sin® & +cos’ & . ) . . s .
=2. Korzystajac z tozsamosci sin"a+cos'a=1, otrzymujemy

sin ¢ cosa
1

. 1
—— =2, astad sinacosa =—.
sina cosa 2

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Zdajacy otrzymuje 1 pkt
gdy:

e sprowadzi wyrazenie

sina cosa
_l’_

——=2 do wspoélnego mianownika 1 na tym
cosa sina

poprzestanie lub dalej popetnia bledy.
albo

sina cosa
_l’_

. . . . .2 2 .
e doprowadzi wyrazenie =2 do postaci sin” a+cos” o =2sinacosa

cosa sina
1 na tym poprzestanie lub dalej popeinia biedy.
Zdajacy otrzymuje 2 pkt

gdy obliczy, ze sinacosa = %



Pobrano ze strony www.sgimedia.pl
14 Egzamin maturalny z matematyki — poziom podstawowy

Kryteria oceniania odpowiedzi

I1 sposob rozwiazania
Rysujemy trdjkat prostokatny, w ktorym oznaczamy dtugosci przyprostokatnych a i b oraz

S a b
zaznaczamy kat ostry a taki, Zze sina =— lub cosa =—.
c c

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa, wyznaczamy dhugos¢ przeciwprostokatnej: ¢* =a’ +b>.
. b . a’+b’ :
- =2,W1QCE+—=2,Czyha =2.Stad Y
cosa sina b a a-b a-b

sina cosa

Poniewaz

. .. a- .
Poniewaz sina cosa = to sina coso :E.
C

I11 sposob rozwigzania
Rysujemy trdjkat prostokatny, w ktorym oznaczamy dtugosci przyprostokatnych a i b oraz

oL a b
zaznaczamy kat ostry a taki, ze sina =— lub cosa =—.
C C

A o
b
Poniewaz S c?sa =2, wigc otrzymujemy kolejno:
cosa sina
2 2
abh_y A i o,
b a ab
stad (a—b)2 =0, wiec a=b.Zatem (1:45":%.
. . 2 . 2
Wtedy sina =sin45°=— 1 cosa =cos45°=§.

Obliczamy sina cosa = -

2
e
>

1
=
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Schemat oceniania I1 i III sposobu rozwiazania

Zdajacy otrzymuje 1 pkt

gdy narysuje trojkat prostokatny o przyprostokatnych dtugosci a i b, zaznaczy w tym trojkacie
kat o 1 zapisze:

: . a’+b’ : : :
o sina=2 , Cosa = b i 4 5 =2 1na tym zakonczy lub dalej popelnia btedy
c c a-
albo
o sina=2, cosa=-=1ia’+b>=2a-b inatym zakoficzy lub dalej popelnia bledy.
c c
Zdajacy otrzymuje 2 pkt

. 1
gdy obliczy, ze sinacosa = 5

Uwaga
Zdajacy moze takze odczyta¢ z tablic przyblizone warto$ci funkcji trygonometrycznych
i obliczy¢: sin45°-cos45°~0,7071-0,7071~= 0,4999 = 0,5.

Nie akceptujemy innych przyblizen.

IV sposob rozwiazania
sina  cosa

o . 1
—— =2 zapisujemy w postaci tga+——=2.
cosa sina tga

Stad tg’a—2tga+1=0.

Wyrazenie

Zatem tga =1 istad a =45°. Obliczamy warto$§¢ wyrazenia, sin45°-cos45° = 72 . 72 = % .
Schemat oceniania IV sposobu rozwiazania
Zdajacy otrzymuje 1 pkt
gdy zapisze roOwnanie tgo + tL =2 ina tym zakonczy lub dalej popetnia bledy.

o
Zdajacy otrzymuje 2 pkt

gdy obliczy sinacosa = % .

V sposob rozwiazania

Zauwazamy, ze suma liczby 1 jej odwrotnosci jest rowna 2 wtedy i tylko wtedy, gdy ta liczba
. 1 . . 2 V2 1
jestrowna 1. Zatem tga = SN 1 stad o =45°, a wigc sin45°-cos45° = ££ =—.
cosa 2 2 2
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Schemat oceniania V sposobu rozwiazania

Zdajacy otrzymuje ........ccceeeeeeecnnees 1 pkt

gdy zapisze, ze suma liczby i jej odwrotnos$ci jest rowna 2 wtedy i tylko wtedy, gdy ta liczba

jest réwna 1, zapisze tga =1 lub SN _ | ina tym zakonczy lub dalej popeinia btedy.
cosa
Z.dajacy Otrzymuje ........cceeceeesceeecsnnecnnns 2 pkt
. . 1
gdy obliczy sina cosa = 3
Uwaga
Jezeli zdajacy w V sposobie rozwiazania zapisze bez uzasadnienia:
o tga=1 lub SN 1 lub @=45° i na tym zakonczy lub dalej popelnia biedy,
cosa
to otrzymuje 0 punktow.
I . . . . 1 .
e toga=1 lub SN 1 lub o =45° i poprawnie obliczy sina cosa = > to otrzymuje
cosa
1 punkt.

Zadania 29. (0-2)

Rozumowanie i argumentacja | Uzasadnienie, ze wskazany kat jest prosty

I sposob rozwiazania

Niech |<):CED| =«. Poniewaz trojkat DCE jest roOwnoramienny i |EC | = |CD ,
to [«EDC|=|«CED|=a . Zatem |«DCE|=180°-2a.

Podobnie, poniewaz trojkat ABE jest roOwnoramienny i |<IAEB| = |<):EAB | =0,
to [«ABE|=180°-24.

Katy ABE 1 DCE sa katami wewngtrznymi trapezu ABCD 1 |<):DCE | + |<):ABE | =180°.

Stad 180°—2a +180°-24 =180°, czyli

2a+2p=180°

a+=90°.

Zatem |<AED|=180°—|«CED|~|«AEB|=180°—a — 8 =180°—(ar + ) = 90°.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Zdajacy otrzymuje ........ccceeveeeecnnees 1 pkt

gdy napisze zalezno$ci migdzy miarami katow w trojkatach réwnoramiennych ABE i DCE,
np. [<DCE|=180°-2a i |[«ABE|=180°-24 ina tym zakonczy lub dalej popetnia bledy.

Zdajacy Otrzymuje .......ccceeeeeeeceeecsnnnes 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze |<AED| =90°.
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11 sposob rozwiazania

A A B

Niech [«CED| =« i |XAEB|= j3

Trojkaty DCE 1 ABE sa roéwnoramienne. Zatem |<):EDC| =|<):CED| =a oraz
|«<AEB|=|<EAB|= .

Dorysowujemy w danym trapezie odcinek EF rownolegty do podstaw trapezu ABCD.

Katy naprzemianlegte CDE 1 DEF maja réwne miary, zatem |<):EDC|=|<DEF |=a.

Analogicznie |<):EAB| = |<):AEF | =p0.
Zatem |<BEC|=180°=2a+2f, wigc o+ f=90°.
Stad |<IAED| =90°, co konczy dowdod.

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania

Zdajacy otrzymuje 1 pkt

gdy napisze, ze trojkaty DCE 1 ABE sa rownoramienne, dorysuje odcinek EF rownolegly
do podstaw trapezu ABCD 1 zapisze, ze |<):EDC| = |<):DEF =a i |<):EAB| = |<):AEF | =4.

Zdajacy otrzymuje 2 pkt
gdy poprawnie uzasadni, ze |<IAED|=90° (uzasadnienie réwno$ci katow moze byc

przedstawione na rysunku).
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111 sposob rozwiazania

A
Niech |«4BC|=a, stad [«BCD|=180°-a .
Poniewaz |CE|=|CD| i |EB|=|BA
180°—«a

, wige trojkaty DCE i ABE sa réwnoramienne.
Zatem |«AEB| = |«EAB| = = 90° —% oraz |«EDC|=|«CED| = % .

Dorysowujemy w danym trapezie odcinek EF réwnolegly do podstaw trapezu ABCD, wige
zachodzi r6wno$¢: |« EDC| =|«<CED| = |«DEF|= % i |<AEB|=|<EAB|=|<AEF|=90° —%

Stad otrzymujemy |<):AED| = |<(AEF| + |<DEF| =90° —%+% =90°.

Schemat oceniania II1 sposobu rozwiazania

Z.dajacy OtrZyMUje .......ceecveecsseeecssneecsnneecanee 1 pkt

gdy napisze, ze trojkaty DCE 1 ABE sa roOwnoramienne 1 przyjmie, ze |<):ABC|:a,

dorysuje odcinek  EF réwnolegly do  podstaw  trapezu  ABCD 1  zapisze,
180°—a .

ze |<AEB|=|<EAB|=|<AEF|=TO‘ 1|<):EDC|:|<):CED|:|<):DEF|:%.

7.dajacy OtrZymuje ........cceceeesseeecssneccsnnnes 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, zZe |<):AED|=90° (uzasadnienie réwno$ci katow moze byc

przedstawione na rysunku).
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IV sposob rozwiazania

2

Niech |<ICED|=a. Poniewaz trojkat DCE jest roOwnoramienny i |EC|=|CD

to |<EDC| = |<ICED| =« . Podobnie, poniewaz trojkat ABE jest roéwnoramienny,
to |«<AEB|=|<EAB|= j

Katy ADC i BAD sa katami wewnetrznymi trapezu ABCD i [«ADC|+|«BAD|=180°.

Stad |«<ADE|+|«EAD|=180°—(a+ f3).

Zatem w trojkacie DAE mamy: |« AED|=180°~[180°—(a+ fB)]=a+f.

Stad |«<BEC|=180° = |<DEC|+|<AED|+|<AEB|=2a +2p, czyli a+ =90°.

Zatem |<):AED| =90°.

Schemat oceniania IV sposobu rozwiazania

Zdajacy otrzymuje 1 pkt

gdy zapisze zalezno$ci migdzy miarami katow w trojkatach rownoramiennych ABE 1 DCE,
np. [« EDC|=|«<CED|=a oraz [XAEB|=|<EAB|= f3 izapisze, ze |XADC|+|«BAD|=180°.

Zdajacy otrzymuje 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze |<AED| =90°.

Uwaga
Jezeli zdajacy przyjmie dodatkowe zatozenia o trapezie ABCD, przez co rozwaza tylko

szczegblny przypadek, np. |<):ABC| =90° lub |<):DEC | =45°, to za cale rozwiazanie otrzymuje
0 punktow.
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Zadanie 30. (0-2)

Uzycie i1 tworzenie strategii Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia

I sposdb rozwigzania (metoda klasyczna)
Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary(a,b )liczb z podanego zbioru. Jest to model

klasyczny. Obliczamy liczbg wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| =7".

Obliczamy liczbg¢ zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A4 polegajacym na
otrzymaniu liczb, ktérych suma jest podzielna przez 3, np. wypisujac je 1 zliczajac:

A={(1.2),(15),(21),(2.4).(2.7),(3.3).(3,6).(4.2).(4,5)(5:1).(5.4).(5.7).(6,3).(6.6).(7.2).(7.5)}.
czyli [4]=16
16

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P(A) = 10

I1 sposéb rozwigzania (metoda tabeli)
Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary(a,b )liczb z podanego zbioru. Jest to model

klasyczny. Tworzymy tabelg ilustrujaca sytuacj¢ opisana w zadaniu

12 (34567
1 X X
2 | X X X
3 X X
4 X X
5 X X X
6 X X
7 X X

Obliczamy liczbg wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| =7°.

Zliczamy oznaczone krzyzykami zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu A4: |A| =16.

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P(A) = %
Schemat oceniania 1i Il sposobu rozwiazania
Zdajacy otrzymuje ........ 1 pkt
gdy
e obliczy liczbg wszystkich mozliwych zdarzen elementarnych: |Q| =7 =49
albo
e obliczy liczbg zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A4 : |A| =16
Zdajacy otrzymuje .............. 2 pkt
16

gdy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P(A) = o
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111 spos6b rozwiazania (metoda drzewa)

Rysujemy drzewo, uwzgledniajac tylko istotne gale¢zie. Prawdopodobienstwo na kazdym

. . , 1
odcinku tego drzewa jest rowne 7

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P(A)=16-

1
7

1
7

IV sposéb rozwiazania (metoda drzewa)

Rysujemy drzewo, uwzgledniajac tylko istotne gatezie
prawdopodobienstwo.

3|
| w
3|

16

O

i

zapisujemy na

(3,6} {1,4,7)

{2.5)

3| o

5.6 ()

2| o
+
| w

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P(A) = %

Q| w

{1,4,7}

RN
+
RN

—
(o)

3| w
~
~

nich
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Schemat oceniania II1 i IV sposobu rozwigzania
Zdajacy otrzymuje ........ccceeeeeeecnneenee 1 pkt
gdy:

e narysuje petne drzewo i przynajmniej na jednej galezi opisze prawdopodobienstwo
albo

e narysuje drzewo tylko z istotnymi gateziami.
7.dajacy otrZymuje .......cceeeeveesseccseecsneccnnns 2 pkt

gdy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P(A) = %

Uwagi

1. Jesli zdajacy rozwiaze zadanie do konca i otrzyma P(A)>1, to otrzymuje za cate
rozwiazanie (0 punktow.

2. Jezeli zdajacy opusci przez nieuwage w rozwiazaniu niektore galezie i konsekwentnie
obliczy prawdopodobienstwo, to za cale rozwiazanie otrzymuje 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy prawdopodobienstwo i blednie skroci ulamek, np.

P(A)= % = g , to otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 31. (0-4)

Uzycie i tworzenie strategii Wyznaczenie wspdtrzednych punktu stycznos$ci prostej
z okrggiem

I sposob rozwiazania
Wyznaczamy wspotczynnik kierunkowy m prostej prostopaditej do prostej o réwnaniu

1
=2x-3:m=——.
Y 2

Zapisujemy roOwnanie prostej prostopadiej do stycznej i przechodzacej przez punkt S = (3,7) :

N i
Y 2 2

Zapisujemy i rozwiazujemy uktad rownan:
y=2x-3
1 17

=——x+—
d 2 2

L 17

2 2
23

X =—

5

2x-3

Stad yz%.

: 23 31
Zatem punkt stycznos$ci ma wspolrzedne: (?,?j .
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Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIaZania ZAAANIA ......ecueeineeiniinsiineinneninicnntiseesssesssiessessssssssessssessssssssssssessssssssasssassnss 1 pkt
Zapisanie wspolczynnika kierunkowego prostej prostopadiej; do prostej o roéwnaniu

1
=2x-3,np. m=——.
y p >

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtny POSEEP ..ccccvverercerescercssnnrcssnnrcssssecssssessssessssessssssssnns 2 pkt
y=2x-3
Zapisanie uktad rownan 1 17

y=——X+—
2 2
Pokonanie zasadniczych trudno$ci Zadania ........ceeeevvereccvercnnercscnicssnnscssnnssssansssssssssanes 3 pkt
Przeksztatcenie uktadu réwnan do réwnania z jedna niewiadoma, np.
—lx+l—7:2x—3 lub y =—ly—§+l—7~
2 2 4~ 4 2
ROZWIgzZanie Pelne .......ueieicieniiiiiiitiiitiitiictinnnnecsnennecnenssessessssssessssssssssssssssens 4 pkt

Obliczenie wspotrzednych punktu stycznosci: (?,ﬂj

Uwaga
Jesli zdajacy zapisal uktad réwnan liniowych i odgadt jego rozwiazanie, to otrzymuje
4 punkty

II sposob rozwigzania
Obliczamy odlegtos¢ d srodka okrggu S =(3,7) od prostej y=2x-3:
d :—|6_7_3| _4
Jar1 5
Punkt P=(x,2x—-3) jest punktem stycznosci okrggu o S$rodku w punkcie §=(3,7)
i prostej y =2x—3. Zatem |PS|=d oraz |PS|= \/(x—3)2 +(2x-10) .

1
Przeksztalcamy rownanie \/ (x=3)> +(2x-10)* = 4 4o postaci 5x° —46x+109 — ?6 =0

NG

Rozwiazujemy rownanie 5x° —46x + 105% =0, stad x = 2?

. 23 31
Zatem punkt stycznos$ci ma wspotrzedne: P = (?,?j .
Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWigZania ZAAAMIA ...cccueeeireeiiinenniencsinnecisnnecssnnessssnessssesssssessssssesssssssssssssssssssssssssssasssssnee 1 pkt

e obliczenie odlegtosci punktu S od danej prostej d =

albo
e zapisanie dlugosci odcinka PS : |PS|= \/ (x=3)" +(2x-10) .
Rozwigzanie, w KtOrym jest iStotny POSEEP ...cccceeveecrueesenisuensunessuessancsssecssnssnessancssaecsaees 2 pkt

y=2x-3

Zapisanie uktad réwnan, np. \/( 3+
x —

(y=7) =
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Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania..........coeeeeevecciveccnsencsssnncsssencsssesssssnssssssssssnns 3 pkt
4
Zapisanie roOwnania z jedna niewiadoma, np. 5x° —46x+105 3 =0
4
albo +/(x—3)* +(2x-10)* = —.
/ g
Rozwigzanie pelne.........ceiiiuiiiivnininninssnninisencsssnncssniessssncssssssssssesssssenes 4 pkt

. . . (23 31
Obliczenie wspoirzednych punktu P stycznosci: (?,—) .
111 sposob rozwigzania
Punkt P =(x,y) jest punktem styczno$ci okregu o srodku S =(3,7) i prostej y =2x-3.
(x=3)+(y-7 > =r
y=2x-3

Zapisujemy uktad rownan: {

Przeksztatcamy uktad réwnan do réwnania kwadratowego z niewiadoma x:
(x=3) +(2x—-10)> =7°
5x° —46x+109—7°=0.
Zapisujemy warunek A =0, dla ktérego okrag ma jeden punkt wspdlny z prosta y =2x-3
i obliczamy »*:
A=-64+20r", 20r° —64=0, 20r° =64, r’ =ﬁ=ﬁ.
20 5
Rozwiazujemy rownanie:

5x° —46x+109—%=0

5x% —46x + 105% =0

_23
<

X

. 23 31
Zatem punkt stycznos$ci ma wspolrzedne: P = (?,?j .
Schemat oceniania III sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIigZaNia ZAAANIA....ecccieeeciseeiisneicisnnicssanecsnnesssncssssesssssesssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssses 1 pkt
Zapisanie ukftadu rownan 1 warunku pozwalajacego wyznaczy¢ promien okregu:

{(x—s)z +(y=7)" =1

y=2x-3
Rozwiazanie, w KtOrym jest iStotny POSEEP cccceeeeverecrrerisssnressnrcssnrssssnrsssssrssssssssnsssssnsssses 2 pkt
Przeksztalcenie ukladu do réwnania z jedna niewiadoma 5x° —46x+109—r> =0, zapisanie
C . 1
warunku A =01 obliczenie r*: r* = ?6
Pokonanie zasadniczych trudnosci Zzadania........eeeeeeeneensnennennsnensecssnensnsssnenssecssnecaees 3 pkt

Zapisanie rownania kwadratowego, np. 5x” —46x + 105% =0.

Rozwigzanie pelne......ecceineineiiniicsninniicsnenneicsnennnennenseesssecssesanens 4 pkt

Obliczenie wspotrzednych punktu stycznosci: P = (—,— .
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Uwaga

Jesli zdajacy popetit btad rachunkowy, przeksztalcajac ukilad réwnan do réwnania
kwadratowego, rozwiazal to rownanie i otrzymal dwa punkty styczno$ci, to za cale
rozwiazanie otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 32. (0-5)

Rozwiazanie zadania umieszczonego w kontekscie
praktycznym, prowadzacego do rownania kwadratowego
z jedna niewiadoma

Modelowanie matematyczne

I sposob rozwiazania

Niech x oznacza liczbe dni wedroéwki, y — liczbg kilometréw przebytych kazdego dnia przez
turyste. Droge przebyta przez turystg opisujemy rownaniem x-y =112.

Turysta moze przeznaczy¢ na wedrowke o 3 dni wigeej, idac kazdego dnia o 12 km mnie;,
wowczas zapisujemy rownanie: (x+3)-(y—12)=112.

x-y=112

(x+3)-(y—12) =112

Z pierwszego rOwnania wyznaczamy

Zapisujemy uktad rownan, np. {

112 112
y = — X =—
X
podstawiamy do drugiego rownania i rozwigzujemy
112
(x+3)(——12j:112 (£+3](y_12):112
X Y

Przeksztatcamy to rownanie do rownania
kwadratowego, np. x> +3x—28=0.
A=9+112=121=11"

x1:_3_11:—7 sprzeczne z zal. x >0
2
2:—3+11:4
2
. 112
Obliczamy y: sz:28

Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

Przeksztatcamy to réwnanie do rOwnania
kwadratowego, np. y° —12y—448 =0
A=144+1792 =1936 = 44’

_12-44

Y 2 =—16 sprzeczne z zal. y > 0
), = 1242-44 o3

Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

11 sposob rozwiazania

Niech x oznacza liczbe dni wedroéwki, y — liczbg kilometréw przebytych kazdego dnia przez
turyste. Drogg przebyta przez turystg opisujemy rownaniem x-y =112.

Turysta moze przeznaczy¢ na wedrowke o 3 dni wigcej, idac kazdego dnia o 12 km mnie;,
wowczas zapisujemy rownanie: (x+3)-(y—12)=112.

o x-y=112
Zapisujemy uktad rownan, np.

) ) x-y=112
Stad otrzymujemy kolejno

(x+3)-(y-12)=112

x-y—12x+3y-36=112




Pobrano ze strony www.sgimedia.pl

26 Egzamin maturalny z matematyki — poziom podstawowy
Kryteria oceniania odpowiedzi
x-y=112
{112—12x+3y—36:112
x-y=112
{—12x+3y—36 =0

W réownaniu —12x+3y —36 =0 obie strony dzielimy przez (—3) .
Otrzymujemy 4x —y+12 =0, stad wyznaczamy

y=4x+12 1 3
X=—y—
27
podstawiamy do rdwnania pierwszego i rozwigzujemy
x-(4x+12) =112 (ly_3j'y2“2
4x* +12x-112=0 4
2
© 4302820 L 3y 1120
A=9+112=121=11 4
—3-11 Y =12y-448=0
X, = =7 sprzeczne z zal. x >0 5
2 A=144+1792=1936=44
x2=_3;11=4 y1:12;44:—16 sprzeczne z zat. y > 0
Obliczamy y: y=4-4+12=28 y2:12+44:28
2
Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km. Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

Schemat oceniania 1 i Il sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZania ZAdAnIa .............cooooiiiiiiiiiii e 1 pkt
Zapisanie zaleznos$ci migdzy przebyta droga, liczba dni wedréwki oraz liczba kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turyste, np.:

. (x+3)-(y—12):112

albo

o x-y=112.
Rozwigzanie, w ktorym jest istotny POStEP ........cccccoooiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee e 2 pkt
Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi x i y — odpowiednio: liczba dni wedrowki 1 liczba

x-y=112
(x+3)~(y—12):112

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ......................ocoooi . 3 pkt
Zapisanie rownania z jedna niewiadoma x lub y, np:

(x+3)(£—12)=112 lub [£+3)(y—12)=112, b x-(4x+12)=112,
x y

kilometrow przebytych kazdego dnia przez turyste, np. {

lub (%y—3j~y:112

Uwaga
Zdajacy nie musi zapisywac¢ uktadu rownan, moze bezposrednio zapisa¢ rownanie z jedna
niewiadoma.
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Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ..................cocoiiiiiiiniinii, 4 pkt
e rozwigzanie roGwnania z niewiadoma x bezbtednie i1 nie obliczenie liczby kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turystg
albo
e rozwiazanie rOwnania z niewiadoma x lub y z btedem rachunkowym i konsekwentne
obliczenie liczby kilometréw przebytych kazdego dnia przez turystg.

Rozwigzanie pelne ... 5 pkt
Obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turyste: 28 km.

II1 sposob rozwiazania
Niech x oznacza liczbe dni wedroéwki, y — liczbe kilometréw przebytych kazdego dnia przez
turyste. Liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez turyst¢ opisujemy réwnaniem

112
y=—:

X
Turysta moze przeznaczy¢ na wedrowke o 3 dni wigcej, idac kazdego dnia o 12 km mnie;j,

. . , . 112 112
woOwczas zapisujemy rownanie: —— = +12.
x x+3
Przeksztatcamy to réwnanie do postaci x° +3x—28=0.

. . . . -3-11 .
Rozwigzaniem réwnania sa X, = - -7 sprzeczne z zalozeniem x>0
ix, - 3411 4

2
. 112
Obliczamy y: y=——=28

4

Schemat oceniania III sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIigzZania ZAAAMIA ............cooiiiiiiiiiiiiii e 1 pkt
Przyjecie oznaczen: x - liczba dni wedrowki, y — liczba kilometrow przebytych kazdego dnia
przez turystg 1 zapisanie zaleznosci, np.

112
[ ] y = —
X
albo
o y= 12 +12.
x+3
Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania ..., 3 pkt
Zapisanie rOwnania z jedna niewiadoma: 12 = 12 +12.
x x+3
Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ..................ccoocciiiiiiiiinii, 4 pkt

e rozwiazanie rownania z niewiadoma x bezbtednie i nie obliczenie liczby kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turyste
albo
e rozwiagzanie rownania z niewiadoma x bledem rachunkowym ikonsekwentne
obliczenie liczby kilometréw przebytych kazdego dnia przez turystg, przy czym
obliczona liczba kilometrow musi by¢ wigksza od 12.



Pobrano ze strony www.sgimedia.pl

28

Egzamin maturalny z matematyki

— poziom podstawowy
Kryteria oceniania odpowiedzi

Rozwiazanie pelne

Obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg: 28 km.

Uwagi

1. Jezeli zdajacy porownuje wielkosci réznych typdw, to otrzymuje 0 punktow.

2. Jezeli zdajacy odgadnie liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg i nie

uzasadni, ze jest to jedyne rozwiazanie, to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 33. (0—4)

Uzycie 1 tworzenie strategii

Wyznaczenie zwiazkow miarowych w sze$cianie

Rozwiazanie

A

AN

\

1
—F——————x
1!
i

|
1

i

I

_
-r

I

I

\\
/
/
/
/
7

2
Trojkat ABK jest trojkatem prostokatnym, zatem |AK |2 = (%j +1. Stad |AK | =

Trojkat MAK  jest trojkatem prostokatnym, zatem |MK|2 :|MA|2+|AK|2 —(

Analogicznie dla trojkatow MEL i LGK obliczamy kwadraty dlugosci bokow M,

i =|f =2

Poniewaz [ML|" =|KL[" =

Zatem jego pole wyraza si¢ wzorem P =

Uwaga

Zdajacy nie musi oblicza¢ kwadratow dlugosci bokow ML i KL. Wystarczy, ze korzystajac
z przystawania trojkatow MAK ,MEL, LGK uzasadni rowno$¢ bokow: |ML| = |KL|=|MK|.

2 wigce trojkat KLM jest r(’)wnoboczny.

3.3

2
|MK1[ stad P 2 3[
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Schemat oceniania
Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtny POSEEP ..ccccvvereccrressrrcssnncssnencssssecssssecsssssssssessssssssnns 2 pkt

Obliczenie kwadratu dlugos$ci odcinka AK : |AK |2 = % .

Pokonanie zasadniczych trudno$ci Zadania ........ceeceeveeevivercncercssnicssnnssssnnscssnnssssssssssenes 3 pkt
e obliczenie kwadratow  dlugosci lub  dlugosci  bokéw  trojkata  KLM:
|ML|2 :|KL|2 :|MK|2 zg lub |ML|:|KL|:|MK|:§ 1 na tym poprzestanie lub
dalej popetni btedy
albo

e zauwazenie, ze trojkat KLM jest rGwnoboczny i obliczenie kwadratu dlugosci jednego

: 3
z bokéw tego trojkata, np. |MK |2 = 5

ROZWIZanie PEIe ......ccueeiiiiiiiiiiniiitiiittenennnnnccnecsntecsneiessssssssssscssessssssessssesssssnes 4 pkt
Obliczenie pola trojkata KLM : P= %x/g .

Uwaga
Akceptujemy rozwiazanie, w ktérym zdajacy przyjmuje, ze dtugo$¢ krawedzi szesScianu jest
oznaczona litera /.



